
Directiva UE – Sfârşitul sărăciei în Europa? 
 
În  Martie  2010,  membri  ai  Parlamentului  European,  în  urma  discuțiilor  întreținute  cu 
reprezentanții organizaților angajatorilor, dar şi ai salariaților, au fost de acord să  înainteze 
propunerea de a  introduce un  venit minim uniform  în  întreaga UE. Comitetul  Social  şi de 
Angajare din cadrul Parlamentului European va vota această propunere în Iunie. În caz că va 
fi  aprobată,  atunci o nouă Directivă UE  va  fi dezvoltată  şi  va  garanta  că Marco din  Italia, 
Bogdan din România sau Ivan din Bulgaria vor primi acelaşi salariu minim, în termeni relativi. 
Va duce cu adevărat această măsură la eradicarea sărăciei pe teritioriul european? 
 
Uniunea Europeană este des percepută de cetățeni ca fiind o structură distantă care nu are 
un impact concret asupra vieții noastre cotidiene. Numeroşi oameni, în special în noile state‐
membre, nu sunt conştienti de rolul Comisiei Europene şi al Parlamentului şi nu înțeleg în ce 
mod  ar  putea  acțiunile  întreprinse  de  aceste  instituții  îmbunătăți  modul  lor  de  viață. 
Introducerea unei Directive care să stabilească un venit minim ar fi o dovadă al unui puternic 
angajament politic al Uniunii, fiind astfel o masură care ne va  influența direct pe fiecare  în 
parte.  De  asemenea,  va  oferi  o  semnificație  tangibilă  anului  european  dedicat  luptei 
împotriva sărăciei şi a excluderii sociale, alături de campaniile de conştientizare a publicului. 
Poate  fi  considerat  un  pas mai  „vizibil”  către  realizarea  documentului  strategic  „Europe 
2020”, având ca scop înlăturarea riscului sărăciei pentru 20 de  milioane de oameni din UE şi 
de  asemenea,  dintr‐o  perspectivă  de  ansamblu,  pentru mai  buna  susținere  a  drepturilor 
umane fundamentale. 
 
Conceptul ar putea fi foarte atractiv pentru țări precum Bulgaria sau România, unde salariile 
minime  sunt mult mai  scăzute  comparativ  cu  alte  state membre,  ca  de  exemplu  Italia. 
Venitul minim  garantat  ar  trebui  să  aibă multe  efecte  pozitive,  ca  spre  exemplu  accesul 
îmbunătățit la îngrijiri medicale şi educație şi îmbunătățeşte, de asemenea, şi calitatea vieții. 
Stabilirea unui venit minim poate fi relaționat direct cu nivelul de sărăcie, în special în forma 
convențională de înțelegere a conceptului „sărăcie” ca inabilitatea de a avea hrană, adăpost 
şi  acces  la  serviciile de bază.  Însă  stabilirea  venitului minum      fără  a  aborda mai profund 
problema nu poate produce  locuri de muncă, o calitate mai  ridicată a  serviciilor  sociale  şi 
integrare mai bună a   grupurilor sociale de risc. Potrivit statisticilor, salariul  lui Ivan este de 
şase ori mai mic decât cel al  lui Marco. Ceea ce ar  trebui  să  ştie este că  suma  lui de  leva 
poate oferi acelaşi minim substanțial ca euro lui Marco şi leii lui Bogdan. Acesta este un pas 
spre  dezvoltarea  unui  sentiment  de  familiaritate  şi  cetățenie  Europeană,  obținute  prin 
conştientizarea eforturilor UE pentru a echilibra oportunitățile. 
 
Pentru a obține asta,  Ivan din Bulgaria trebuie să ştie ce  şi de ce  face Uniunea Europeană, 
Bogdan  din  România  trebuie  să  se  asigure  că  problemele  sale  vor  fi  comunicate  celor 
responsabili pentru progresul politicii şi Marco trebuie să simtă sprijinul social în cazul unor 
măsuri  luate împotriva lui. De aceea rolul sectorului non‐guvernamental este, de asemenea, 



esențial – să  informeze  (prin  intermediul campaniilor)  şi să   ofere un cadru consultativ din 
partea guvernului pentru a crea un pod între cetățeni şi instituții, care să ducă la înțelegere 
mutuală şi coeziune socială. 
 
În cazul în care este acceptat, aspectele tehnice ale directivei cu privire la venitul minim va fi 
implementată la un nivel național. Asta înseamnă că eficiența sa este în strânsă legătură cu 
eficiența  sistemelor  naționale,  care  variază  de  la  țară  la  țară.  Pentru  a  optimiza  eficiența 
fuvernelor naționale, sectorul  trei ar  trebui să se  implice activ. Sectorul  trei este constituit 
din organizații non‐guvernamentale, şi public. Privind diagrama, totul porneşte şi se sfârşeşte 
cu fiecare dintre noi. Cu cât mai repede recunoaştem şi înțelegem că sărăcia este peste tot în 
jurul nostru  şi nu mai suntem concentrați doar pe propriile nevoi. Paşii  fundamentali sunt 
pentru a preveni sabilirea sărăcei în mințile şi inimile oamenilor. 
 


